

Előfizetési
díj: Egy hó-
napra 6.80 P

SZENTESI LAP

Hirdetéseket
árszabás
szerint.

FÜGGETLEN POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével
minden nap a reggeli órákban

Felelős szerkesztő és kiadó: SIMA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Petőfi-utca 2. Telefonszám: 41.

Kenderhám

nem a gazdagság jele. A kenderhám a szegénységet szimbolizálja. Ma nap a legtöbb kocsi elé fogott lovon kenderhám: látunk, ami azt mutatja, hogy a magyar közgazdasági élet elszegényedett. Nem nehéz megtalálni az okot, amelyek a magyar szegénységet előidézték, de nem is érdemes róla beszélni, mert csak rontja az ember vele magát. Inkább arra kell gondolnunk, miképpen tudjuk helyzetünket megjavítani, miképpen jutunk odáig majd, hogy a kenderhámot bőrből készített hámmal cserélhessük föl.

Nem vagyunk próféták, amikortehát erről a kérdéstről beszélünk, nem teszünk sem vakmerő kijelentéseket, nem bocsátkozunk nagykérdő jóslásokba, hanem egyszerűen emberi gondolkodással számot akarunk vetni viszonyainkkal és következtetni akarunk viszonyainknak ismeretéből az elkövetkezendőkre.

Legelsősorban is nem arról van tehát szó, hogy mi volt, hanem arról, mi van. Nem nehéz megállapítani, azt, hogy ennek a világháborúnak a következményeképpen, de a közben volt rossz időjárások folytán is, a mi helyzetünk lényegesen megrosszabodott. A mai helyzet szerint tisztában vagyunk vele, hogy igavonó jószágállományunk a megmivelendő területekhez nem elegendő, gépi berendezésünk pedig, főként traktorokat értjük, alig van. Ilyen körülmények között tehát a mezőgazdasági művelés fenntartása a régi kereteken rendkívül nagy szorgalommal igyekezettel és akarat megfeszítéssel is alig lehetséges. Számot kell tehát vetnünk azzal, hogy addig nyújtózkodjunk, ameddig a takaró ér s hogy ezt az ősi, de nagyon jó közmondást alkalmazzuk. Arról beszélni sem lehet, hogy a megmaradt igák számához csökkentjük a művelés alá vont mezőgazdasági területeket. Itt mindig a multba normális munkaidőt és a normális viszonyok között kényelmesen végzett munkaeredményeket vesz szük alapul, amikor összehasonlításokat teszünk. Két ló, két ló. Két ló munkája, az két ló munkája ugyanaz, de a munkát erőltetni is lehet és a munka eredménye ebben az esetben jelentékenyen több is lehet. Tudjuk azt, hogy lehetetlenséget kiereszokolni még gondolatnak is ostobaság. A megfeszített munkának és igyekezetnek is megvan a maga határa. Ha tehát arról beszélünk, hogy a mezőgazdasági iga-erőt jobban ki kell használni, ezalatt nem azt értjük hogy lóhalálig kell erőltetni, hanem azt, hogy lehetőleg többet és eredményesebbet végezzék a megszokott kényelmes munkánál.

Második tétel, az, hogy jószágállományunkat a lehetőség szerint szaporítsuk. Itt bizony nagyon-nagy bajok vannak, mert a jószágállomány szaporítására tenyészállatokra van szükség s tenyésztésre a mostani haladotabb felfogás szerint csak a legjobb anyagot szabad felhasználni.

De itt is úgy vagyunk, mint a szántás-vetés kérdésénél, erőszakolnunk kell a jószágállomány szaporítását s ha ez egyelőre másképpen nem men, bizony tenyészállatnak kell tekintenünk nemcsak a másod- és harmadrendű anyagot, de még a negyed- és ötödrendűt is. Ez selejtes állományt jelent a szaporodásban, de nincsen más választásunk. Még szerencse, hogy a város tenyészikái megvannak, mert e tekintetben legalább a megmaradt teheneket számítva. Körülbelül elegendő prima tenyész apaállatunk van. A lóállományát azonban nagy a baj, mert hiszen a méncsikók ivartalanítása folytán, ami nagyon helyes dolog volt annak idejéig, ma a tenyészmenek pótlására nincsen mód s bizony itt azzal kell számolnunk, hogy lóállományunk gyarapítása az újabb nemzedék által, rettentően nehéz lesz. De akármilyen nehéz a lóállomány szaporítását is keresztül kell vinni a lehetőség korlátai közé. Sertésállományunk szaporítása talán nemjűtközik

akkora nehézségbe, mint a szarvasmarha és lóállományé, de itt is meg kell vallanunk, hogy nehézségeket kell leküzdenünk.

Tudjuk azt, hogy ősz folyamán alig lehetett elvégezni a szántás-vetés munkáját és kenyérmaggal bevetett területünk alig van. Ez a körülmény aggodalmas, tehát aki megteheti és kinek van, tartsa kötelességének, hogy tavaszi búzát is vessen s azután igyekezzék minden talpalatnyi földet, nemcsak fölcszántani, de tavasziakkal be is vetni. Nagyon fontos dolog, hogy a napraforgó, valamint a többi olajmagvak termelésével ne hagyjunk föl, aki teheti és vetőmaggal jut az úgynevezett méznádat is vegye bele termelésébe, mert ez az ujonnan fölkapott termények nagyon sok féle haszna között ott szerepel a cukorpótlás is.

Nem hagyhatjuk említés nélkül azt, hogy baromfitenyésztésünket az eddigi mértéknél lehetőleg magasabbra kell emelnünk, mert másképpen megáll a közönség husellátása. De még

a zsirellátást is ezen a módon tudjuk fokozni és ha a közönség minden rétege rákap, újból divatba jön a kacsá-liba tömés, abban az esetben zsirellátási gondunk nem lesz. Itt említjük meg, hogy halálos bünt fog elkövetni minden földtulajdonos, aki az előrelátható kenyérszük világra tekintettel burgonya termelésre nem rendezkedik be. A krumpfi ugyan krumpfi, de mégis csak pótolja, illetve kiegészíti a szükös kenyeret.

Kenderhám volt a vezérszava ennek a cikkünknek, mert szimbolizálja gazdasági helyzetünk nyomorúságait a kenderhám, de igyekeztünk rámutatni arra, hogy amint a kenderhám is használható lovainkon és átsegít a nehézségeken, azonképpen a mezőgazdasági termelésben is megtehetünk mindent arra, hogy a lehetőséget biztosítsuk. A kenderhámunkal készítjük elő, hogy bőrhömök használhassunk újfont.

—X—

HADIHELYZET

A LEGUTOLSÓ HUSZONNÉGY ÓRÁBAN A HÁBORUS
HELYZETRŐL A KÖVETKEZŐ RÁDIÓHÍREKET VETTÜK

Szovjet csapatok Breszlau határában
Opeln orosz kézen

Keletporoszország csaknem teljesen körözlárva
Véres harc Pozen körül

Az amerikaiak öt kilométerre állanak Ruhrmontól
A németek újra támadnak Strassburgtól északra
A nemzetközi munkahivatal bizottsága összeült Londonban

Szemle a szovjet-német hadszíntérről

A News Chronicle moszkvi tudósítója írja. Szovjet csapatok Breszlau külvárosában vannak. A német csapatokat ez a gyors előrenyomulás kétség-telenül készületlenül érte, mert egyáltalán nem számítottak Konyev tábornok csapatainak 60 kilométeres le-rohanására. A németek csak most kezdik bevetni tartalékaikat, amikor a szovjet csapatok már hídfőt foglaltak az Odera innenső partján. Most, hogy a németeknek számolniuk kell

az Odera folyónak, mely a legutolsó természetes erődítés volt, az elvesztésével, nem kétséges, hogy vajjon tudhatják-e tartani a 150 kilométer szélességű rájuk zúduló orosz arcvonalat.

Még súlyosabb a németek helyzete azért, hogy a sziléziai iparvidék egy részében is orosz csapatok vonultak be. A szovjet csapatok előnyomulása Gleiwitz és Hindenburg vonaláig nyúlik ki.

Nyugat Lengyelországban

Pozen ellen megindult a nagy roham. A németek szívósan védekeznek. Lodztól délnyugatra a szovjet csapa-

tok elfogták 6000 németet, akik megadták magukat, míg további 3000 német elesett.

Kelet-Poroszország

Konigsberg térségében, mint a Vörös Csillag jelenti, egy nap leforgása alatt tizennégy német ellentámadást vertek vissza a szovjet csapatok. A németek ezen a részen védekeznek a

legmakaesabbul. A szovjet nyomás méreteire jellemző, hogy a menekülő fasiszták a legtöbb helyen még a hidakat sem tudják maguk mögött felrobbantani.

A Szovjet offenzíva eredménye

A kéthetes offenzíva után a szovjet csapatok körülbelül akkora területet foglaltak el eddig, mint Ausztria

kétszerese. Harminc kilométerre állnak a Keleti-tengertől és így valószínű, hogy azt hamarosan el is érik.

amely ha megtörténik, a Németország elleni háború döntő szakaszát jelenti. Nagy jelentőségű a szovjet offenzíva azért is, mert Keletporoszországban sikerült a szovjet csapatoknak felszabadítani egy fogolytábor, amelyben hatalmas számban voltak a külföldi állampolgárok, mint kényszermunkások.

Magyarországi harcok

Budán a körülzárt német erők felmorzsolását folytatták a szovjet csapatok.

Budapesttől délnyugatra a németek hatalmas erőfeszítéssel ismét próbálkoztak a körülzárt budai zár megközelítésére. Bár a támadás nagy veszteséggel járt, hiszen Budapesttől nyugatra harmincnégy német tank maradt hasznavehetetlenül a csatáron. Eredménye még sem volt, mert a szovjet csapatok azt elhárították.

A nyugati hadszíntéren

Hatalmas veszteségeik voltak a németeknek Ruhrmond térségében. A németek a Moser mentén ellentámadást kíséreltek meg. A francia első hadsereg Strassburg környékén tovább jutott előre. A harmadik amerikai hadsereg elfoglalt három várost. Szövetséges bombavetők halványot vonatot támadtak, melyek Németország belseje felé tartottak.

Helyzet Berlinben

A német birodalom fővárosában a legteljesebb a fejtelenség. A Kelet-Poroszországból és Sziléziából menekültek áradata előzőli Berlint. A birodalmi rádió külföldi adásában azt mondja, hogy a szovjet tank előőrsek olyan helyekre nyomultak előre, hogy azt a közhangulat szempontjából nem is jó volna nyilvánosságra hozni.

—O—

Értesítjük

Szentesi város termelői közönégét, hogy Szervezett Munkások és Értekesítő Szövetkezete megkezdte működését.

Baromfi — tojás — toll

vásárlás.

A hét bármelyik napján átvész a legmagasabb napiáron.

Deák Ferenc-utca 17.

A volt Püti telep

Szovjet offenzíva hatása Németországra

A Times vezércikkében foglalkozva a szovjet offenzívával, a hadtörténelemben példátlanul nyilvánítja az elmulasztott két héten lefolyt orosz előnyomulást. A németek több helyen teljesen képtelenek ellenállni. Hogy a szovjet ilyen hatalmas kiképzett tömeget tudott harcra bírni, az az elmulasztott év eredménye. A németeknek a térdre kényszerítés mesteri teljesítmény a hadvezetés művészetében a szovjet részéről. Hiába voltak a né-

met erőrendszerek, az alaposan előkészített német ellenállások, a szovjet áradat néhány nap alatt elsöpörte a német védelem tetőzetét. Szilézia védelme sem kecsegtet kedvező kilátással. Oppeln eleste mindenre a legkényesebb bizonyíték. Sziléziát úgy lehet tekinteni, hogy csaknem elveszett az ellenség számára, már pedig ez alapjában rengeti meg a német háznak a gerendáit a tetőzet elvesztés után.

Fájdalomtól megtört szívvel, de a jó Isten akaratában megnyugodva jelentjük, hogy szerető jó férj, testvér, nagybácsi, sógor

László Lajos

gazdálkodó

életének 67-ik évében hosszú, sorvasztó betegség után f. hó 25-én visszaadta lelkét teremtőjének. Drága szerettünk földi maradványait f. hó 27-én szombaton délután helyeztük örök nyugalomra a Róm. kath. egyház szertartása szerint a Bánomháti temető halottas házából az ottani temetőbe.

A gyászoló család.

Lakás: Örvény sor 1.

Adományok Budapest lakosságának megsegítésére

Szentesi Lap szerkesztősége 500, Buberné János 10, N. N. 30, N. N. 100, Molnár Kálmán 100, Becsák Dániel 10, Balázs Imre 20, Horacek Andor 50, Juhász Istvánné 50, Dudás Szabó Lajos 10, Vincze Mihály 20, Bartucz Lajos 10, B. Molnár Sándor 50, Németh Istvánné 10, Szabados Józsefné 10, Nagy Antal 20, Nagy Julianna 10, Füstöl Molnár Sándorné 50, Jámbor Jenő 10, Ibolya Imréné 10, Kátai Pál J. 20, Dobsa Á. 50, Váradi A. 40, Szociáldemokrata Párt 150, Szabó Imréné 10, id. Garai Szabó Ferenc 20, Kökény Imre 40, Kristó Nagy Bálint és neje 20, Magyar Kommunista Párt 1000, Bori Sándor 100, Gyarmati Gyula 10, Hauser Kálmán 10, Váci Erzsébet 10, öz. Dógei Istvánné 10, Insperger János 20, Hilák Varga Péter 50, Rácz István 10, Valkai Pál 10, Fázekas Sándor 50, Szántai Kiss József 50, Pardi Istvánné 50, Biró Sándor 20, Szegi Imre 10, öz. Bazsó Imréné 10, öz. Kálmán Antalné 10, Szénási Lászlóné 20, László János 100, Kormos Lajos 25 pengő. (Folyt. köv.)

Felost keresek és trágya van eladó. Salfia u. 1a 7429

— ÉRTESETÉS. Az alsóréti iskolában folyó hó 27-én, szombaton délután 2 órai kezdettel a női szakszervezet gyűlést tart. Ujána műkedvelői előadás, tánc. Ezennel mindenkit meghív az elnökség. 68

— GÉPTULAJDONOSOK FIGYELMÉBE!! Megalakult a bérszántók, bérszépítők szakszervezete. Felhívunk minden géptulajdonost, akinek traktora van, tüzemanyag beszerzés végett jelenjen meg az Ipartestület székházában folyó hó 28-án délután 2 órakor, amikor egyben gyűlést is tartunk. 127

Használt fűrészeselőjét felújíttatja Bori vaskereskedő. Vásárolnék varrógépet, kerékpárt, tűzhelyet. 7435

Udvarost keres a Petőfi szálloda. 7436

Kereset használt mély gyermekkoscsit és 70–80 kg-os sertést keresek megvételre. Csillag utca 3.

Közös diákokat válnak a központban. Cím a kiadóban. 7325

Tanyást vagy komenciót éves munkát keresek. Azonnali belépésre Kossuth utca 17. 7354

Viharlámpát (kicsit vagy nagyot) megvételre keres

lapunk nyomdája

TUDOMÁNYOS MOZGÓSZÍNHÁZ

26-tól 30-ig. péntektől-keddig
A leghatalmasabb orosz filmscoda

**Harc a mi Szovjet
Ukraináért**

Előadások kezdete: hétköznap háromnegyed 5
Vasárnap 4 és háromnegyed 6 órakor.

UJDONSÁGOK

NAPTÁR. Péntek, január 26. Róm. kath. Polikarp. Protestáns: Balambér-Vanda.

Lenin

Huszonegy éve halt meg Lenin, az orosz szovjet állam megeremítője. — Halála huszonegyedik évfordulóján, amikor az általa megeremített Vörös Hadsereg diadalmasan nyomul előre, hogy összetörje a hitleri német birodalmat, amikor Magyarországon is harcoknak ezek a vörös csapatok, hogy Magyarországot kiemeljék a német rabszolgából és a magyar nemzetet visszaszadják önmagának, illendő, hogy mi is beszéljünk Leninről, a diadalmas bolsevik forradalom vezéről. — Aki csak valamilyen hallott a régi orosz sorsról, az el tudja képzelni, milyen lehetett az orosz elnyomatás és minden igaz magyar ember meg tudja érteni, mit érezhettek azok a férfiak, akiknek lelke az emberi szabadság nagy eszméivel volt telítve. Az orosz élet százával termelte az orosz mártírokat, akik a cári zsarnokság halottjai és menekültek voltak. Lenin is egyike volt a szabadsághős oroszoknak és egyike azoknak, akiknek menekülni kellett hazájából, hogy életét megmenthesse. Lenin a világtörténelem egyik legnagyobb alakja marad minden időkön át. Az ő műve a szovjet orosz állam, amelyet megszületése percétől kezdve akarta elgáncsolni, elpusztítani azok, akik féltek és féltek attól a gondolatától, hogy a dolgozó nép maga rendelkezék a maga sorsa fölött. Ez a nagy világháború is azért indult nagyrésben, mert a hitleri Németország meg akarta semmisíteni a Lenin alapította szovjet birodalmat. A sok hazugság, amit a szovjetről hallottunk, megtévesztett bennünket, de a Vörös Hadsereg diadalai megmutatják, hogy Lenin eszméje átjárta és átforgatta az orosz szívetek örökre megeremítette a népállamot. A népszabadság és népiuralom hőse Lenin s halálának negyedszázados évfordulóján mi is elhelyeztük sírjára megemlékezésünknek kószoruját. (S-ó)

— FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMŰVES ÉS POLGÁRI PÁRT 1500 pengőt ajánlott fel a pestiek megsegítésére.

— ÉRTESETÉS. A szentesi fuvaros szakszervezet folyó hó 27-én délután 5 órakor irányított gyűlést tart. Kérjük a tagok megjelenését. Vezetőség

— FELHÍVÁS A DIÁKOKHOZ! A gimnázium igazgatósága felhív minden I–VIII. oszt. gimnáziumi tanulót, hogy folyó hó 27-én, szombaton délelőtt háromnegyed 12 órakor jelenjenek meg a gimnáziumban. Igazgatóság. 129

— A „Szentesi Lap” kalendárjuma a közel napokban ki kerül a sajtó alól Az előjegyzési naptárral is felszerelt kalendárjumi példányonként 2.— pengő lesz.

— MEGHÍVÓ. A megalakult Demokratikus Ifjúsági Szövetség folyó hó 28-án, vasárnap délután 2 órai kezdettel házszabóteremben nagyszabású kabaréestet rendez. Elsőrangú műsor, gyönyörű énekszámok. Utána tánc. Jegyfeldétel. Az előadás tisztajövedelmének felét a pestiek segítségére ajánljuk fel. Rendezőség.

— Értesítés. A Szociáldemokrata Párt Ifjúsági csoportja folyó hó 28-án és február hó 2-án délután fél 4 órai kezdettel a színházteremben nagyszabású kabaréestet rendez. Elsőrangú műsor, gyönyörű énekszámok. Utána tánc. Jegyfeldétel. Az előadás tisztajövedelmének felét a pestiek segítségére ajánljuk fel. Rendezőség.

Szerencse fia

Sima László regénye.

XI.

— Mit csináltak most gyerekek? — kérdezte Varga György.

— Először is megaskáláztunk, felelt Zsiga. Aztán rá értünk gondolkozni róla, hogy mit tegyünk. Én el tudok tartani egy asszonyt...

— Meg maradok katonának? — kérdezte Vargáné.

— Egyelőre igen mert bizonytalanságba nem megyek bele. Ez is jövő. Sőt szép jövő. De nem tudom, kimondhatatlan sóvárgással vágyom viseza a földhöz...

Készülődtek az esküvőre. Zsiga násznagya Keleméry Lázár kapitány lett, aki mint századparancsnok megszerette és nagyrabecsülte a béresgyerekből érettségit tett számvivő-örmezt. Mikor avallalta a násznagyságot lelkére igyekezett beszélni a fiatalemberekkel:

— El ne hagyja a honvédséget. Sága érettségit tett ember. Vezetőjeit fogják a hadbiztosai tanfolyamra. Egy év alatt bejut a katonai hivatalnoki állományba. Nagyszerű karrierje lehet Ha leszerel, mi lesz magából? Kishatalnok valamelyik faluban? Vagy elmeig földet turni? Ne tegye, mert megbánja.

— Egyelőre maradok, jelentette ki Zsiga. Az idő majd tanácsot ad, hogy mit tegyek. Szeretem a szolgálót, de szeretem a följet is...

— Azt tanácsolom, ne mozduljon. Itt biztos a helye, biztos a jövője. Maga pontos, szorgalmas, ügyes, tanult ember: biztos a jövője.

— Tudom, alásan jelentem s nem is követelek el semmi könnyelműséget. Sok töredelemmel jutottam el oda, ahol vagyok. Nem tékozlom el.

— A lakodalmon azonban eldött Zsiga jövőjeje. Nem maradt meg a katonai szolgálóban.

22.

Az esküvő július 14-én volt. Sári násznagya Nábráczky István, uradalmifőnök lett. A kedélyes öregur mindjárt a lakodalmi ebédnél nagy vitába került Keleméry kapitánnyal, aki meg akarta nyerni arra, beszéljék a Zsigával hogy maradjon a helyén.

— Dehogyan beszéltem rá, jelentette ki. Amelyik embernek a pályafutása a földtől indult el, ideig örökre jó csak másnak, mint földdel bajlódó emberek. Én elhiszem, hogy nagyszerű katoná ez a Déval Zsigmond. De én tudom, hogy még nagyszerűbb számotartó tudna lenni az uradalomban. Engedje meg kapitány uram, elcsóbitom ezt a gyereket.

Nem is sok idő múlva azt mondta Zsigának:

— Nézd lámam jőj el az uradalomhoz. Most, hogy az öregbőr meghalt, egyesítették a Csonka és Uzsáki uradalmat. Te benne vagy ebben a mesterseben. Te is jól jársz. Az uradalom is. Ilyen ember kell ide, mint te. Kapsz 900 forint fizetést, lakást, öt hold földet, jószág tartást hat nagy jószágra. A méltóságos uram tisztelet. Emlékszik rád még a régi világból. Becsül, mert ekkora akarat van bened. Szerelj le, amilyen gyorsan csak teheted...

— Főntézőr olyan az ajánlat, amit tetszett tenni, hogy boldog ember volnék, ha el nem fogadnám. A kapitány ur neheztelni fog, de be kell, hogy lássa el kell fogadnom ezt a számtartóállást. A katonaságnál csak évek múlva jutnék ekkora jövedelemhez. Keleméry nem Zsigától tudta meg a dolgot, hanem magától Nábráczkytól. Mikor megtudta milyen fizetés, kap a számtartó, megcsóválta a fejet s megkereste Zsigát.

(Folytatjuk.)

**Hirdessen,
hogy üzlete
jól menjen!**